

荷兰不温不火 或将后程发力

□新华社记者 岳东兴



11月25日,荷兰队对阵厄瓜多尔队,荷兰队球员范戴克(右)与厄瓜多尔队球员冈萨洛·普拉塔在比赛中拼抢。新华社记者 孟永民 摄

新华社多哈11月30日电 三场小组赛,荷兰队虽在卡塔尔世界杯晋级16强,但没有踢出令人眼前一亮的攻势足球,似乎无法与显露出“冠军相”的巴西队、法国队等其他强队相提并论,一度被贴上了“沉闷”的标签。

三次获得世界杯亚军、被称为“无冕之王”的荷兰队,作为美丽足球的代表,何时才能爆发?

记者认为,随着赛程进入到一场定胜负的淘汰赛阶段,“橙衣军团”因其具备的两点优势,不一定能在技战术风格上踢得华丽,但有望后程发力,取得不错的成绩。

29日晚在海湾球场,“橙衣军团”在2比0送走卡塔尔队的比赛中,延续了战术大师范加尔擅打的“三中卫+两翼卫”的352阵型。

顶级中卫范戴克统领防线,布林德与邓弗里斯兼顾两翼攻防,德容恩与德容搭档中场,克拉森在前腰位置“穿针引线”,德佩和加克波组成双前锋。

考虑到替补席上还有另一名世界级中卫德里赫特,队长范戴克领衔的这条后防线,堪称本届杯赛最强之一,这是荷兰队优势之一。淘汰赛上,稳固的防守,往往是强队在“强强对话”中笑到最后的关键。

锋线上,连续三场、场场进球的小将加克波,状态正佳。作为边锋的他,已适应居中的位置。他出色的内切、速度和突破能力,是荷兰队攻城拔寨的关键。此外,29日晚替补登场的韦格霍斯特,是一名身高1米97的大中锋,护球、头球

和抢点能力,也为荷兰队提供了另一种打破僵局的解决方案。

其二,主帅范加尔善于研发战术,他的针对性布置,是荷兰队有望逐步发力的关键。

本届杯赛,不少球队选择了“三中卫+两翼卫”的352打法,这正是源于范加尔8年前的杰作。2014年世界杯,为弥补荷兰队防线短板,克制卫冕冠军西班牙队华丽的传控,带队出征的范加尔,在当时罕见地排出了三中卫与两个全能边卫的新阵型,惊人地以5比1横扫了“斗牛士”,终结了西班牙人的“黄金时代”,创造了“飞翔的荷兰人”又一个经典之作。

两个优势之外,荷兰队的不足也较为明显,防守强于进攻,中前场缺乏创造力和冲击力。

自2004年世界顶级中卫斯塔姆告别国家队后,荷兰足球虽有罗本、范佩西、斯内德等一大批特点鲜明、个人能力超强的进攻和组织型球员,但迟迟等不到一个后防领军人物,让他们放心地在前场尽情展现才华。

可谁又能想到,当他们抱着无尽遗憾告别绿茵场后,荷兰队强大的青训体系,一下培养出三名顶级后卫——范戴克、德里赫特和阿克。而在中前场位置,还没有能够比肩“罗本们”的球员出现,这或许也是“范戴克们”的遗憾。

接下来,荷兰队将在16强赛先碰实力稍弱的美国队,如能过关,将在八强战可能避开有望锁定D组第一的卫冕冠军法国队。对手逐渐变强,往往能激发自身的提升。范加尔的球队将有怎样的发挥,令人期待。

美国队主教练伯尔哈特:淘汰赛上什么都有可能发生



普利西奇打入全场唯一进球,帮助美国队1比0战胜伊朗队,以小组第二名身份晋级16强。

新华社发 王威 作

据新华社多哈11月29日电 美国队在卡塔尔世界杯B组的小组赛最后一轮才取得首场胜利,但已经足够获取一张淘汰赛的门票。球队主教练伯尔哈特在赛后新闻发布会上表示,他折服于球员们展现出的团队精神,并相信他们可以在世界杯上走得更远。

谈到1比0战胜伊朗队的比赛,伯尔哈特坦言,能赢下来着实不易。“对手只要守平就能晋级16强,战术选择更加丰富,让我们十分棘手。在比赛中我们上半场踢得很棒,下半场也防住了对手的进攻,对于结果我很满意。”

这位现年49岁的美国人表示,自己为这支年轻的队伍而骄傲,他们踢出了团队精神,值得一张淘汰赛门票的嘉奖。

谈及在比赛中打进一球但随后因伤被送往医院的边锋普利西奇,伯尔哈特称赞了这名爱将的勇敢,并说这就是这位球员“拼命三郎”风格的又一次体现。

展望即将打响的淘汰赛,美国队将与“无冕之王”荷兰队争夺一个八强席位。伯尔哈特认为,小组出线只是美国队的一个“小目标”,更大的打算则是在淘汰赛上走得更远。

“世界杯进入淘汰赛后变数更多,你很难预料你能走多远。但我相信美国队对阵荷兰队将会是一场精彩的比赛。”他说。

记者 郑昕 杨汀

尴尬的东道主,没有捷径的世界杯

新华社多哈11月29日电 1个进球7个丢球、首个输掉世界杯揭幕战的东道主、第二个未能小组出线的东道主、本届世界杯第一个出局的球队、世界杯史上首个小组赛连败三场、零积分的东道主……留下一连串尴尬的纪录,卡塔尔队结束了本届世界杯征程。

虽说球队比赛成绩并非举办一届世界杯的全部,但对于卡塔尔队来说,队史首次世界杯的滋味,还是有些苦涩。

“我们是一个只有6000注册足球人口的国家,所以这个结果是可预见到的,我们从未将晋级16强或8强设定为参赛目标。”球队主教练桑切斯说。

话虽如此,从2010年申办世界杯成功开始,卡塔尔人为打造一支高水平的国家队整整花了12年,准备不可谓不充分。

卡塔尔是一个人口满打满算也不足三百万的小国家,在人口基数受限的情况下,卡塔尔足协一直在世界范围内寻找有天赋的小球员,将其招募到本国的阿斯拜尔青训学院受训,然后把他们归化,在成年后代表卡塔尔队参赛。据统计,现在的卡塔尔队中

有超过10名这样的归化球员。

桑切斯在2006年从西班牙来到阿斯拜尔任教,随后他担任了卡塔尔多支U系列国字号队伍的主教练,并在2017年执掌成年国家队。可以说,这支卡塔尔队的球员几乎都是桑切斯一手带大的。

2019年,桑切斯带领年轻的卡塔尔队出人意料地拿到亚洲杯冠军,让人们对于这支球队参加世界杯的前景产生无限遐想。三年多的备战周期里,卡塔尔足协运作球队以“客串”方式参加了美洲杯、世界杯欧洲区预选赛、北中美及加勒比地区金杯赛等多个欧美赛事,攒足了高水平热身赛经验。

由于所有球员都来自本国联赛,卡塔尔队可以经常组织集训,让联赛为国家队让路。自今年6月开始,卡塔尔队就到西班牙组织封闭集训,国家队球员全部缺席了后续的联赛比赛。“我们的情况与其他参赛球队都不同,球员们长期离开家庭在海外训练,这是巨大的牺牲。”桑切斯说。

带着亚洲杯冠军的余威,有着稳定的教练和战术体系,以及长期集训比赛形成的默契度,本届

世界杯前,这支卡塔尔队的前景其实被不少人看好。但当他们真正站到世界杯舞台上时,情况却大相径庭。由于没有在高水平联赛历练的经历,卡塔尔队球员在场上分外紧张,接连出现致命失误。长期集训的默契度也没能显现出来,三场比赛,卡塔尔队都输得毫无脾气。

“世界杯会结束,但足球还将继续。”正如桑切斯所说的,关于足球的思考从不会停止。

与传统足球强国通过扩大足球人口、大力发展青训、提高联赛质量来最终提升国家队竞技水平的道路不同,卡塔尔足球走上了另一条发展道路。诚然,各国国情不同,选择的足球发展模式自然不同。12年来,卡塔尔队确实也在不断提高,他们的选择似乎不能完全算错。

但在世界杯上,在世界足球至高无上的舞台,终究是那些足球人口多、青训质量好、联赛水平高的球队会赢得更多胜利,足球发展规律依旧摆在那里。或许,在足球世界里,从来就没有所谓的捷径可走。

新华社记者

肖世尧 岳东兴 王浩宇 赵建通

卡塔尔世界杯赛程

北京时间 12月1日

C组 第三轮

波兰	对	阿根廷	03:00
----	---	-----	-------

C组 第三轮

沙特阿拉伯	对	墨西哥	03:00
-------	---	-----	-------

F组 第三轮

克罗地亚	对	比利时	23:00
------	---	-----	-------

F组 第三轮

加拿大	对	摩洛哥	23:00
-----	---	-----	-------

资料来源:国际足联官方网站

新华社发 卢哲 编制